

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franquicias
concertado

Año XIX

De los Madriles

DESPUES DE LA CRISIS

III

Los asambleístas

Cuando se verificó la primera sesión plenaria de la Asamblea de Parlamentarios, nosotras nos permitimos expresar nuestro criterio, diametralmente opuesto á la abstención que anuncianan todas las fuerzas derechistas de nuestra política. Luego, cuando presentamos personalmente los diversos incidentes de la segunda sesión, celebrada en el Ateneo, lamentamos nuevamente la conducta seguida por aquellas fuerzas.

Ahora, nos encontramos con que la Asamblea pasó ya á la historia, porque de ella quedan meros residuos y el eco de sus amenazas... y el renacer impotente de los elementos izquierdistas. Pero mantienen todavía nuestro criterio, y aventuramos la siguiente afirmación: si en la asamblea hubiesen estado presentes los mauristas á estas horas presidía el Consejo de Ministros D. Antonio Maura, y el voto contra él formulado por las izquierdas habría perdido toda su significación, de igual manera que, de todas suertes, ha perdido ya toda transcendencia.

La Asamblea fué calificada de facciosa; esto no obstante, y cuando uno de sus promotores pronunciaba un discurso en la segunda jornada de la sedición, el Poder Moderador le llamó á Palacio. Y á los pocos días, dos de los más señalados como «facciosos» juraban en la Cámara Regia guardar la constitución de la Monarquía española...

La paradoja es tan radical, que difícilmente dejará de impresionar al buen Juan Espíñol, tan aficionado á los contrastes simplicios y en cierto modo violentos. Pero ocurre preguntar: ¿ómo y porqué se ha producido el fenómeno político que más arriba dejamos registrar?

A nuestro juicio, han coincidido dos corrientes que partiendo de lugares contrapuestos, convergen en la aceptación del Poder. La una, partió de la Corona; la otra de las fuerzas regionalistas. Aquella deseaba y el deseo es plausible incorporar oficialmente á la Monarquía, el amplísimo y potente sector del regionalismo castellán. La otra, ansiaba escalar las alturas de la Gobernación central para adueñarse de los resortes gubernamentales y merced á ellos implantar sus ideales.

La coincidencia se realizó. Pero para ello, los regionalistas han tenido que llevar á cabo dos defeciones. Una, respecto de sus colegas de Asamblea, con los cuales les ligaban pactos públicamente solemnizados y evidentemente rotos con la solución de la crisis. Otra, respecto de don Antonio Maura, á quien rechazaron como Presidente del Consejo, pese á ciertas promesas anteriores que permitían sospechar una conducta totalmente contraria.

De la defeción como asambleístas, el resto de sus excolegas han tomado buena nota, y se apresta á organizar unas milicias izquierdistas cuya infiabilidad cabe esperar ante el espectáculo de la encocada división con que se han lanzado á estas elecciones municipales. De la defeción como prominentes de apoyo y solidaridad á D. Antonio Maura, la opinión desinteresada ha sabido registrar lo necesario, siguiendo se haya corrido un cañón espeso sobre esta parte de la fara política.

Hoy, los regionalistas están en el poder, presididos por un político que, dadas sus tradiciones y antecedentes, pronto habrá de chocar con las aspiraciones políticas de aquéllos. Recuédate por quien sea sincero, que la presidencia de un Gobierno cuyos dos máximos fundamentales son la honradez electoral y la afirmación regionalista, nadie podría regatearla en España, al político que sustentó el criterio descentralizador cuando todavía contábamos con Ministerio de Ultramar y que prácticamente demostró en toda ocasión su elevado concepto de la austeridad ciudadana.

José Calvo Sotelo.

Las elecciones municipales

Resultado en la provincia

Queremos dar nota exacta del resultado de las elecciones municipales de la provincia, cuyo escrutinio se verificará mañana y vamos á publicar á continuación un extracto de las notas que hemos recibido de nuestros correspondientes y que, en algunos casos, discrepan de los datos oficiales.

Para abreviar, diremos que la letra o. indica conservadores, la l. liberales, la r. republicanos, la m. mauristas, la i. independientes, int. integristas, n. nicetistas, f. fernandistas, o. i. conservador independiente, s. socialista, j. jaimista, l. d. liberal independiente, l. i. liberal independiente, y o. r. r. de la coalición regionalista republicana.

ARTÍCULO 29

Se ha aplicado en 41 pueblos con el siguiente resultado:

Alcaracejos, 2 o. 3 l.
Almodóvar, 2 c. 3 l. 1 m.
Baena, 11 c.
Belalcázar, 3 o. 5 l.
Balme, 5 c. 3 l.
Benamejí, 2 l. 2 i.
Cafiete, 3 o. 4 l.
Carcabuey, 1 m. 5 n.
Conquista, 5 l.
Dofis Menor, 6 o.
Dos Torres, 4 o. 2 l.
Fuente Obejuela, 7 o. 1 l. 1 c. i.
Fuente la Lancha, 1 o. 2 l.
Fuente Palmera, 2 l.
Fuente Tojar, 5 n.
Granjuela, 4 c.
Guadalajara, 2 o. 2 l.
Guijo, 2 c. 1 l.
Hinojosa, 6 o. 3 l.
Hornachuelos, 3 o. 3 l.
Iznájar, 7 c.
Montalbán, 3 o. 3 l.
Montoro, 4 o. 2 l.
Nueva Carteya, 4 o.
Palenciana. Desconocemos la filiación de los elegidos. Suponemos que tendrán mayoría los liberales. Nuestro correspondiente es uno de los proclamados.

Palma del Río, 2 o. 2 l. 2 m. 1 r.
Pedro Abad, 6 i.
Pedroche, 3 o. 2 l.
Pozoblanco, 3 o. 4 l. 2 r.
Priego, 11 n.
Rumblo, 2 o. 2 l. 3 r.
Rute, 4 o. 5 n.
Torrecampo, 4 o. 1 l.
Valsequillo, 2 o. 2 l.
La Victoria, 2 o. 2 l.
Villanueva de Córdoba, 2 o. 1 r.
Villanueva del Duque, 3 o. 3 l.
Villanueva del Rey, 2 o. 3 l.
Villaralto, 4 o. 1 l.
Villafranca, 4 o. 4 l.
Zuheros, 5 n.

CONCEJALES POR ELECCIÓN

Adamuz, 5 o. 2 l.
Aguilar, 3 o. 3 l. 3 r.
Almedinilla, 3 o. 3 l.
Alora, 1 o. 2 l. 2 i.
Bujalance, 3 o. 5 l. 1 n.
Cabra, 5 o. 4 l.
Cariota, 7 o. 3 l.
Carpio, 2 o. 2 r. 1 i.
Castro, 2 r. 1 l. 7 f.

Córdoba, 4 o. 7 l. 1 m. 6 o. r. r.

Espejo, 4 o. 3 f.

Espiel, 2 o. 3 l. 1 i.

Encinas Reales, 4 o. 1 l.

Fuente Palmera, 1 o. 2 l.

Fernán Núñez, 5 o. 3 l.

Luzón, 11 l. 3 r.

Luque, 1 o. 6 n.

Montilla, 3 o. 3 i. 2 f. 1 s.

Montemayor, 2 o. 1 l. 2 f.

Monturque, 2 o. 3 l.

Montoro, 2 o. 1 l.

Moriles, 2 o. 1 l. 2 f.

Ojea, 5 l. 1 j.

Pedraza, 2 o. 4 r.

Pozoblanco, 3 o. 2 l. 3 l. dis.

Pueblo Nuevo, 1 o. 1 l. 6 r.

Puente Genil, 2 l. 2 r. 2 m. 2 s. 1 int.

Santaela, 2 o. 3 l. 1 o. i.

Santa Eufemia, 2 o. 2 l.

Valenzuela, 5 c.

El Viso, 3 o. 1 l. 1 r. 1 m.

Villanueva de Córdoba, 4 l. 2 r.

Villaviciosa, 3 o. 3 l.

Villa del Río, 1 o. 4 l. 1 l. 1.

Villaharta, 1 o. 3 l.

RESUMEN

Conservadores, 197.

Liberales, 150.

Republicanos, 59.

Miércoles 14 de Noviembre de 1917

Núm. 5.558

Mauristas, 8.

Independientes, 21.

Nicetistas, 38.

Fernandistas, 16.

Jaimistas, 1.

Conservadores independientes, 2.

Liberales disidentes, 3.

Integristas, 1.

Socialistas, 5.

Coalición rep. y reg., 6.

Liberales independientes, 1.

Para completar estos datos falta conocer la filiación política de los proclamados en Palenciana y los datos de Béjar y San Sebastián de los Ballesteros.

(De nuestros correspondientes)

ANORÁ

Resultado de las elecciones: Distrito 1.—D. José Gil Benítez, 89 votos;

D. José M. Bojarano Rodríguez, 86;

D. Cándido Franco Benítez, 15, republicano. Distrito 2.—D. Juan Rodríguez, 144; D. José Sánchez Caballero, 139; D. Pedro Gama Tirado, 128; D. Antonio Caballero Sánchez, 22, republicano; D. Deogracias Caballero Risques, 21, republicano, y don Mariano Sánchez, uno. Han triunfado los cinco monárquicos.

CASTRO DEL RÍO

Resultado de las elecciones: Existen 10 vacantes siendo elegidos don Pedro Luque y Luque, liberal fernandista, 336; don Miguel Povedano Romero, idem, 327; don Pedro Tejada Osuna, idem, 325; don Andrés Carpio Centellas, idem, 324; don Francisco Navajas Aranda, idem, 323; don Antonio Pérez L. Toribio, idem, 253; don Andrés Oriado Rodríguez, idem, 212; don Rafael Millán Fernández, republicano, 239; don Antonio Moreno García, idem, 237; don Juan Fuentes L. de Tejada, liberal barroso, 159. No ha habido incidente digno de mención.—Juan R. Cubero.

El teléfono oficial decía: 2 republicanos, 1 maurista y siete fernandistas.

ESPEJO

Resultado de las elecciones: Después de muy reñida lucha han resultado elegidos cuatro candidatos del partido conservador y tres del partido del Sr. Fernández Jiménez.

LUCENA

Han sido refidísimas las elecciones. Los conservadores y aún algunos liberales votaron con los republicanos y á no venir á última hora refuerzos de Jauja, hubiera sido derrotada por completo la candidatura monárquica.

Por unos cuantos votos han triunfado D. Antonio del Pino, exalcalde, y D. Alejandro Moreno, alcalde actual. Siendo derrotado D. Francisco Mora por otro republicano. Total, 8 liberales y 3 republicanos.

MONTEMAYOR

Resultado de las elecciones: Dos conservadores, dos liberales amigos del Sr. Fernández Jiménez y un demócrata.

MOMENTOS SOLEMNES

URGE DECIDIRSE

El accidentado y hasta misterioso desarrollo de la solución de esta crisis, en extremo excepcional ha patetizado, sin dejar la menor duda, que nuestra vida nacional y creemos que la subsistencia del régimen y aún la soberanía del Estado español, están íntimamente ligados y mantienen inmediata dependencia y estrecha relación con las orientaciones internacionales completas y definitivas que ha yamos de seguir desde el punto y hora en que se firme la paz entre las potencias belligerantes.

Hemos visto, durante el curso de la crisis, que para su resolución ha sido tenido muy en cuenta el carácter aliadífilo ó germanófilo del político encargado por la Corona para formar gabinete. Asimismo se ha comprobado que el pueblo presta á esa circunstancia mayor interés que á la filiación conservadora ó liberal del prohombre que habría de asumir el poder.

Y cuando en todas las esferas políticas y sociales de España y del extranjero es ésa la preocupación constante y general, resulta innecesario para nuestro propósito examinar sus fundamentos y nos basta con señalar el hecho á la consideración pública.

No podemos ni debemos permanecer indiferentes, por tanto, al desenlace de la guerra, ya que mientras ella dura no nos es dado tomar otra actitud por nuestra libre iniciativa que la de neutrales que venimos observando: imparcialidad que romperemos en el único caso de ser nuestro territorio invadido ó nuestro honor nacional mancillado.

La política de aislamiento que hemos seguido hasta ahora, será forzosamente sustituida por la de alianza, al cesar la lucha. Ya casi desde el momento de la pelea quisó y todavía quiere el grupo aliadífilo español, con mengua de nuestra hidalguía y grave injuria á la razón, al derecho y á justicia, que España saliera de la neutralidad que ahora le aconsejan su deber y todas las conveniencias nacionales. Es indudable que esa porción de españoles persistirá en sus designios cuando se celebre la paz, á no ser que, como muy bien pudiera ocurrir, diera media vuelta si viere que las condiciones eran impuestas por los Imperios Centrales vencidos.

El otro grupo de españoles, que es indudablemente el mejor y más numeroso, si permanece propugnando la neutralidad, porque tal es el dictado de su conciencia ciudadana y patriótica, estamos seguros de que en estos momentos solemnes en que la victoria total y terminante de Alemania salta á la vista y es irremediable, solicitará y hará que la unión espiritual que ahora tenemos con aquella nación, se convierte en una alianza internacional del Estado español y la confederación germanófica, realizando de ese modo el anhelo colectivo presente de que nuestra patria, grande y digna, forme consorcio con la de Goethe, que llena de asombro al mundo entero por sus inimitables virtudes cívicas.

La situación de Rusia, que ha quedado fuera de combate, y la hecatombe italiana ya consumada, son dos acontecimientos de suma trascendencia, que auguran la derrota de la Entente. Y el haber rechazado ésta con insolencias y altanería la mano que sus enemigos y el Papa la tendieron, permite suponer que sufrirán los aliados el rigor del vencedor, y que todas sus combinaciones de conquistas y de planes económicos para anular á Alemania y vengarse de los neutrales, serán armas que con sobradísima causa se volverán contra Inglaterra y sus socios.

Por consiguiente, si antes el interés de España y nuestra libertad de acción y nuestra hidalguía nos han movido á mirar con gran simpatía la causa germana, desde hoy el más que probable triunfo de Alemania nos brinda una firme alianza. Aprestemos, pues, á sellarla con nuestra firma. Urge decidirse.

Antonio Barranco Garrido.

Campos y Mercados

ALCARACEJOS

Trigo recio, á 72 pesetas; esbada, 65; habas castellanas, á 60; garbanzos superiores, á 120; idem duros, á 112; aceite, á 84; carne de borrego, á 8; tocino, á 12. Tendencia del mercado, sosteniendo; tiempo, muy seco y frío; estado de los campos, muy malo.

MONTILLA

Trigo recio, á 16 pesetas; id. blanquillo, á 15'75; cebada, á 12'50; habas castellanas, á 16; id. morunas, á 16'50; escaña, á 9; maíz, á 18; alpiste, á 16; garbanzos superiores, á 40; id. regulares, á 30; id. duros, á 20; aceite, á 19; vino, á 4'50; tocino, á 2'50.

De ausencia tras largos años,
vuelvo á verte y te conozco
como si nunca la viese
relación se hubiera roto.

Y tú ambién me conozcos,
tú es verdad? aunque en el rostro
un antifaz dejó el tiempo
con rasgos nada graciosos.

Descuidados estamos
y nos conocemos pronto:
por amor á ti lo siento
como tú amor propio.

Por que, mujer, de los míos
apartas ahora tus ojos,
siendo los que éramos antes
aunque parezcamos otros...?

Mira: soy el mismo niño
con que jugaste á tu auto;
que, aunque á bello plato,
mi corazon si es oro.

No es la plata que en tu espejo
ves hoy brillar con enojo;
no es la nieve que en tus rizos
va cayendo poco á poco...

No; lo que me espanta cuando
á tus miradas me asomo,
es otra vejez más fría
que aún guarda allá en el fondo.

Eduardo Bustillo.

Robespierre

Se llamaba Pedro Fernández, pero todos le conocían únicamente por el sobrenombre de Robespierre.

Desde el día en que el barbero Pedro Fernández leyó en un abominable folletín la vida y las hazañas del tribuno que con Danton y con Marat, scandilló los comités revolucionarios franceses, su admiración por Robespierre no tuvo límites. Y en tales extremos dió, que para elogiar el sermón del señor Obispo, para ponderar la maestría de un tocador de guitarra ó para ensalzar el mérito de una buena moza, Fernández scendía invariablemente á la muletilla de «¡Como Robespierre!». En esta frase compendia el rapabarras toda alabanza, porque, para él, su ídolo era completo deshado de perfección.

Los vecinos de Valdávila, en tono de zumba, principiaron á designar al admirador con el nombre de su héroe, y Robespierre se apodó de por vida el maestro barbero.

Huelga decir que el pobre hombre, consecuente con sus ideales, era, aún cuando platonicamente, enemigo feroz de la Monarquía.

En su tienda, las paredes estaban adornadas con láminas chillonas, representando sangrientas escenas de los guillotinamientos de la Revolución francesa.

La perrita, guardadora de la barbería, en las encinas del amo respondía al dictado de *Republícana* y, en fin, un mirlo que se pasaba todo el santo día silbando la Marseillesa, ostentaba en su jaula un cartelillo, á modo de partida de bautismo, en el que se leía esta frase: *Danton*.

El maestro era feliz en su establecimiento, ya «creceando» los ojos en los cuadros terroristas, ya acariciando á la mansurona *Republícana*, ya deleitándose con la Marseillesa que constantemente entonaba *Danton*.

En lo de haber enseñado la Marseillesa al mirlo, se oíraba aseco el mayor orgullo del barbero.

—Este pajarito—solía decir, reventando de geso,—canta... ¡Como Robespierre!

Un poco, y más de un poco, turbó la dicha del rapabarras la ausencia de su hijo Pepe, que, por obra de la picara suerte, tuvo que ingresar en filas llamado al servicio militar.

—¡Qué duda sea!—bufaba contrariado el padre del «pistoleto».—Casino verga los míos: ya arreglaremos esto...

—¡Cómo Robespierre!—añadió un parroquiano.

—Eso mismo! ¡Como Robespierre!—afirmaba el maestro, convencidísimo de haber dicho una verdad incontestable.

Losquel maestro guardaba siempre, «los tuyos», no tanlan trazas de llegar; eran como los parroquianos, que, cansados de regubicanos barbillas ó desazonos de no maquistarse con las autoridades, fisonomías emigrando de la tienda, que poco á poco se convirtió en campo de soledad.

Con esto acentuóse más y más el favor antimoneárquico de Robespierre, que, al ver mermada su ración de vino y de tabaco, y al notar el coido cada día más falso de substancia, llegó á desear una ley exterminando toda realza, y otra ley imponiendo al pueblo de Valdávila el feitudo obligatorio en aquel abandono establecimiento.

Si malas Navidades hubo Valdávila.

HERNIADOS, quebrados

LEED:

Que el reputado y prestísimo ortopedista de Barcelona con nombre registrado señor Torrent estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el Domingo dia 18 de Noviembre y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bálsamo ideal de todos los pacientes, poque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulle moldeándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufran dichas dolencias: hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero único de todos los herniados. Miles de enfermos agudicidios los pregonan infinitud de enfermedades médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que pa a sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar á agudos ni vindajes de clase alguna sin antes ver primer los famosos aratos Torrent (nombre registrado) pero es preciso, es de todo indispensable os fijéis muy mucho hasta que quede grabado en vuestra mente de q se estánd el nombre del especialista Torrent oficialmente: egíxato debés pedir siempre, debéis exigir siempre, debéis preguntar siempre en los Hoteles, por el especialista Sr. Torrent, (nombre registrado), no olvidar jamás esta palabra (nombre registrado), que se vuestra mejor y más alta q rantía.

Acudié siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tener mu presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Domingo dia 18 de Noviembre de 1917 Notas: Esta á también en Sevilla el dia 16 en el Hotel Oriente y en Linares el dia 19, en el Hotel Cervantes, donde asimism podrán visitarla los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Ta lle si y despacho en Barcelona Unión 18, Casa Torrent.

res, no le fueron á la saga les comienzos del año.

En Diciembre los terremotos destruyeron más de la mitad del caserío de la villa y al principiar Enero, el río, engrosado por torrenciales lluvias, salióse de su cauce y entró por calles y plazas, ocasionando muertes y estragos y llevando la miseria y luto á gran número de hogares.

En los instantes más aflictivos y de mayor necesidad, llegó la noticia de que S. M. el Rey, acompañado de su augusta esposa, se disponía á visitar en persona la villa para socorrer con larguezas á los damnificados, por las calamidades.

Los valdefioreños en masa acudieron á la estación del ferrocarril á recibir, con lágrimas de gratitud, á los egregios bienhechores que llegaban á darles caritativo amparo.

Robespierre, firme en sus ideas, no sólo se quedó en la tienda, sino que amenazó con propinar «jerabe de fresnos» y «pomada de azotes» á su esposa y á sus dos hijas, que se preocian por salir al paso de la comitiva regia.

En cambio, se dió el gusto de colgar en la puerta la jaula de Danton, que se lució silbando cuatro horas seguidas el himno de Rouget de Lisle: la consabida Marseillesa.

Daba la casualidad de que el único edificio digno de alojar á S. M. era la Casa Consistorial, que tenía su fachada frente por frente á la barbería.

No hay para qué contar que los balcones de la vivienda de Robespierre ni ostentaron cojeduras ni brillaron con iluminaciones; cerrados á piedra y lodo estuvieron día y noche desde el punto y hora de la entrada de los reyes en la población.

Un oficio ó un mal intencionado hizo llegar á oídos del Monarca la historia del republicanismo del infeliz barbero.

Acompañando al Soberano iba un ministro andaluz, joven y alegre.

Rey y ministro charlaron reservadamente largo rato y riéron de bonísimas ganas. También S. M. la Reina tomó parte en aquél misterioso conciliáculo, y sintió gozosa lo que en él se acordó.

Alguna fué á la barbería con la noticia de que S. M. estaban al tanto de la enemistad que Robespierre y las profesoras y el rapabarras, que nuncas imaginó que sus platonismos terroristas pudiesen llevarle tan allá, se echó á temblar, y medrosico y lloroso, se encerró en la tienda, dándose por muerto y oyendo sentir ya á flor de la nuca «la frescura suave y agradable» de que hablaba el doctor Guillotín al describir la impresión de la caída de cuchilla sobre el cuello del condenado.

—¡Como Robespierre!—se dijo el maestro, pensando en su ejecución, y suponiendo había de efectuarse en la plaza de la Gráve y por Maese Sansón, el verdugo á quien ya conocía «de vista»; de vista en los orígenes que adornaban los muros del establecimiento.

Mariquilla y Paquita, que á fuer de pequeñuelas inocentes ignoraban que su padre fuese «eo de alta traición», próximo á ser guillotinado, sabían muy bien que aquella noche, la del 5 de Enero, era de rigor que unos señores Reyes, montados en camellos y elefantes y rodeados de brillante coraje, recorriese el mundo despidiendo dulces y juguetes en los zapatos de los niños buenos, y como las criaturas creían con fe ciega en la visita de los Reyes Magos, desacatando la orden paterna, abrieron sigilosamente el balcón y pusieron en él unos zapatos que se refan con risa de rotos, con risa que estaba pidiendo á voces la intervención de la leña, agujas y carota.

Mientras Robespierre se revolvía en su camastro, atormentado por tremendas pesadillas y por atrocres remordimientos, las muchachitas, abrazadas en la blanca cuna, soltaban un sueño de color de rosa, un sueño alegrado por la esperanza de endulzarse con confites y de gozar con la posesión de lindas muñecas.

El religioso acto fué presidido por el M. I. Sr. Provisor D. Rafael García Gómez, el Director espiritual de la finada R. P. Pedro Herrero, S. J., los albaceas testamentarios M. I. Sr. Don

Ruperto Quadrado, Canónigo Penitenciario, D. Miguel Blanco Moreno, Párroco de San Miguel y D. Rafael Jiménez Amigo, Abogado y exalcalde de esta capital, y por los parientes de la difunta D. Manuel del Barranco López, D. Joaquín Sotomayor Vargas, D. José Villalba Sotomayor, don Mariano Villalba Cuellar y D. José Fuentes López de Tejada, que han venido con tan triste motivo de diferentes pueblos de la provincia.

Reiteramos á la distinguida familia de la finada nuestro pésame más sentido.

† Víctima de cruel dolencia, ayer entregó su alma á Dios D. Gabriel R. Aguilera y E. de Aguilera, subdirector de la prisión de esta ciudad.

Era el finado natural de Jaén y alifí primero y en Madrid después, ejerció el periodismo.

En su juventud escribió poesías muy recomendables.

Ingresó por oposición en el cuerpo de prisiones y en Córdoba, donde fué largo tiempo director interino de la prisión, era muy querido de sus compañeros y subordinados.

Su muerte ha sido muy sentida por cientos de personas que la conocían, que le tuvieron en gran estima.

A su desconsolada viuda á hijos enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable, y pedimos á nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

† Ha fallecido en Posadas D. Juan Mateo Tascón Torero, Licenciado en Medicina. Fué el finado, durante algunos años, corresponsal del DEFENSOR en aquella localidad, y antes y después, buen amigo nuestro. Descanse en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

SUCESOS

Robo.—Han sido robados seis cerdos del cortijo «El Real», término de Cañete de las Torres, propiedad de D. Manuel Priego Luque.

Desacato.—Ha sido detenido en Villanueva José López Garrofa, por desacato á la anterioridad.

Hurto.—En Villanueva de Córdoba fueron sorprendidas Isabel Martínez Calero, Isabel Alamillo Martínez y María Jesús Expósito, hurtando bellotas en fincas de aquél término.

Crónica Local

Los aceites de oliva

Por exceso de original no hemos pedido publicar hoy la exposición que D. Antonio Gómez Godino, dirige al ministro de Hacienda, sobre la exportación de aceites, de la cual se deula parte.

La comenzaremos á publicar en el número próximo.

Una carta

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA. Distinguido amigo: En visita de ciertas versiones circuladas con motivo de mis declaraciones regionalistas, hechas anche en el Centro Regional, le agradeceré haga constar en el periódico de su digna dirección, que únicamente hablé como regionalista y no como republicano regionalista, como erróneamente se ha interpretado, por entender que en el programa del regionalismo la forma de gobierno no es esencial.

Gracias anticipadas de su afemo. y buen amigo q. b. s. m.—Antonio Carrasco Sudres Varela.

Y peso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 2275

El saco de 40 kilos, 0'95

El otro D. Melquiades

Era popular en política el exrepública, exmonárquico y exrepublicano D. Melquiades Álvarez. Ya tenemos otro D. Melquiades figurando en política, el subsecretario de Gobernación Sr. Piñón, quien ha dirigido

hoy un telegrama á los funcionarios de este Gobierno civil saludándoles al tomar posesión de su cargo.

Banquete

El domingo á las nueve de la noche se celebrará en el Hotel Suizo el banquete con que los amigos del valiente diestro cordobés José Flores «Camará», le obsequian por los triunfos que ha obtenido esta temporada.

Pueden recogerse las tarjetas, cuyo precio es de ocho pesetas, en el Hotel Suizo ó en la calle Alfaro, número 8, establecimiento de bebidas, conocido por «amigos de Camará».

El mejor postre

Mermeladas «Trevijano»

Posesión

El maestro de la escuela nacional número 9, de esta capital, D. Eladio Simeón Molano y Gonzalo nos comunica que ha tomado posesión de su nuevo destino, que nos ofrece, así como su domicilio en la plaza de Don Gómez, número 2. Agradecidos.

Catalino

Mañana marcha á Lima, donde tendrá á Belmonte, el pionero de todos los cordobeses Catalino.

Casa de Socorro

Hoy ha sido curado R. fael Guijarrero Rodríguez, de una herida punzante en el muslo izquierdo.

Pérdida

La persona que se haya encontrado un reloj de pulsera de señora y quisiera entregarlo en la casa núm. 35 calle de San Pablo, se le gratificará. 6. 1

Casa de Modas

MARGARITA FERNANDEZ

Única casa que en sombreros de señora y niñas, *modelos verdad de París*, presenta más surtido y lo reúne semanalmente.

CALLE GONDOMAR, 3

Los alumnos de la Escuela de Peritos

Hoy nos ha visitado una nutrida comisión de alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas rogándonos la publicación de una instancia que dirigían al ministro de Fomento y que en extracto es como sigue:

Todos los alumnos de esta Escuela felicitamos al nuevo ministro de Fomento y protestan contra una determinación de la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes, por considerarla perjudicial á toda la futura clase de peritos agrícolas.

Citan varios artículos del reglamento que indican como materia principal de su carrera la confección de platos. Por esto protestan contra la Dirección de Agricultura, que ha autorizado á tres señores á entrar en la Escuela, cuyas puertas de ingreso ellos mismos se cerraron al no ser aprobados hace un mes en los exámenes de dibujo lineal. A los señores favorecidos se les concede el poder matricular en las asignaturas del primer año de la carrera con la obligación de examinarse de elementos de dibujo lineal en el mes de Mayo antes de hacerlo de las otras asignaturas.

Señalan el error que supone esto porque constando la carrera de dos cursos, en Enero podrán los favorecidos examinarse, aunque sea condicionalmente de dos asignaturas.

Explinan todo lo que hay de anormalia en la disposición, citando el número de suspensos registrados en la asignatura de dibujo.

Terminan pidiendo que se anulen las disposiciones de la Dirección de Agricultura, por las que se concede ingreso á los tres señores que citan, por

Crónica provincial

ALGARACEJOS

Sentida desfusión.—Larga y cruel enfermedad, arrebató en el día de ayer la preciosa existencia del niño de nuestro ilustre Emilio Ayala Caballero, hijo mayor del inteligente secretario de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro D. Antonio Ayala López y de su distinguida esposa de la María Nemesis Caballero.

Este niño, dotado de atractivo belleza física y de gran precección mental y moral, se ha malogrado como tantos otros que constituyen el supremo deseo y encanto de sus desconsolados padres. Sirvales a éstos de lamento en su profundo dolor la consideración de que, plácidamente pensando, su hijo habrá entrado goso en la región de la eterna luz, desde subalas de la misteriosa y real esmañación de los que velan por nosotros.

Pedimos una ferviente plegaria a los lectores del DEFENSOR y usinemos nuestro más sentido pésame a las numerosas manifestaciones de duelo recibidas por la familia del difunto.—Julio Arcángel Rau.

MONTILLA

Saludo.—Hemos tenido el gusto de asistir en ésta, a nuestra buena amiga D. Ricardo Giraldo, dueño del Hotel del Valle, de Posadas, que después de pasar un día entre sus muchas amistades, marcha a Los Meriles para montar una fábrica de luz eléctrica en referido pueblo.

Deseamos falls viaje y que pronto sea realizadas sus planes.

Bespidón.—Después de permanecer en ésta unos días al lado de su familia, sale para Guadalázar, el párroco D. Francisco Blecua Moreno, distinguido amigo nacare y apreciado compañero.

Horas solemnes.—En la parroquia de San Francisco Solano, se han celebrado a las nueve de la mañana de hoy, martes 13, solemne aniversario en sufragio de los hermanos de la Asociación Jesuista, fallecidos en el presente año. Hizo numerosas comisiones y asistieron al acto muchos fieles.

En la Fonda de Rosita.—El domingo 11 del actual, celebró su festa anual la respetable dueña de la fonda, conocida por el mencionado título, doña Rosa Baena Córdoba.

En la noche de la víspera un grupo de aficionados con guitarras y bandurrias interpretó preciosas composiciones en la puerta de la casa, siendo obsequiadas espléndidamente por la propietaria.

Desde las primeras horas de la mañana del domingo, que en ésta se celebra la fiesta de la Santísima Virgen de la Rosa, comenzó a notarse algo extraordinario entre los pueblos, alegría y satisfacción que reinó durante el día hasta las altas horas de la noche.

Rosita, a quien todos estimamos y consideramos como nuestra madre, tiene un corazón generoso y cumplidas verdaderamente materiales, derrechó con todos sus hijos en dicho día, el cariño que nos profesa, obviamente con rica nóstalgia montillana, dulces, fiambres, pastas y bebidas, poniendo a nuestra disposición cuantos regalos le hicieron sus numerosas amistades.

Muy agradecidos a tanto finas, deseamos a nuestra amable patrona largos años de vida y que Dios la premie cuanto se interesa por el bien de sus hijos.

MONTEMAYOR

Mejoría.—Después de haber superado una pulmonía, hoy hemos tenido

el gusto de ver en la calle a nuestro amigo D. Justo Moreno Luque, signo constante de este parroquia.

Escuelas prácticas.—Se hace en ésta realización ejercicios propios de su cargo, más escuelas de soldados ingenieros telegrafistas, habiendo sido recibidos como meritos.—Julian Castro.

ALMODOVAR DEL RÍO

Necrología.—Ha entregado su alma a Dios, después de recibir los Santos Sacramentos la respetable y virtuosa señora de José Ruiz Castilla, viuda de D. José Ruiz Escribano.

A las diez de la mañana del día 11 se verificaron los funerales y sepelio, constituyendo una verdadera e imponente manifestación de duelo.

El lujoso ataúd fue llevado por parentes y amigos de sus hijos.

El clero y acompañamiento llegó hasta el mismo cementerio, cosa que no se acostumbra en ésta, y allí enterró el difunto respeto.

Presidían el duelo D. Pedro Gascón Ruiz y D. Manuel Zarita Ruiz, sacerdotes de la finada, D. Juan Osbalde Sotillo, hermano político; D. Antonio Natera Jaquerón, diputado provincial; D. José Piñeiro Natera y D. Joaquín Castilla Ruiz, pariente de la misma.

Es regalo a nuestros lectores una

exaltación en engrafe por su alma y relataremos nuestro sentido pésame a tan distinguida familia, con especialidad a su hijo D. Ricardo Ruiz y Ruiz, grande amigo nuestro.—Plácido Muñoz.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Cine, Salón Ramírez

Fundón para mañana. Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Siguen Adrián Rodríguez y Pipo Señor. Repetición de Carmen Vicente y su hermano Julián.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 1'00; anfiteatro, 0'45; grada 0'20.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesora de sol y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", frente a las Calatravas.

Instituto Central y Técnico de Cádiz
Observaciones Meteorológicas horarias
en VILLENA-CATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. id. a la sombra y al aire libre.

Id. máxima a la sombra y al aire libre.

Id. media a la sombra y al aire libre.

Oscilación.

Agua de lluvia en milímetros.

Omnimeta normal a las 8 de la mañana.

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra.

Id. de termómetro húmedo.

Tensión del vapor.

Humedad relativa.

Estado del cielo.

Dirección del viento.

Fuerza.

Velocidad en kilómetros.

Córdoba 14 N viembre de 1917. El Catedrático de Física. Rafael Vázquez.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

Por liquidación del «Garaje el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad.

Torpedo, Landaulet y Omníbus.

Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garaje el Kilómetro, Córdoba.

Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón. Hotel Simón.

De venta en la Cervecería EL PAY PAY, Avenida XXX, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Monedero condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura rápidamente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidas asimilaciones, evitando operaciones quirúrgicas, que son tanto fundamentales a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmias graves y por excelencia en la *granulosis* (gradiaciones, purulenta y blenorragica, queratitis, ulceraciones de la cornúa rija, etcétera). Las oftalmias originarias de enfermedades venéreas curan en breve tiempo.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todas las gabinetas oculísticas de todo el mundo; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órganos tan delicados como la retina conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Referentes de los ojos: están seguros que cura rápidamente en brevísimo tiempo usando el pertinente específico *Prodigaluz*. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias 8; extranjero 25. Envío la firma y marca en el precinto de la cuestodia. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 85. Representante del específico, E. CUADRADO, Avenida de San Bernardo, 8. MADRID.

No más nitroso de plata, sulfatos de zinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.

¡No más ojos! No más ojos!

EMINENTS CREACIÓN CIENTÍFICA. ON MÁS CEGUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARÍN. — Gondomar, 2

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREVA MUNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MUNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

ACCESORIOS DE LOS MEJORES MARCAS

PARA AUTOS - MOTOS - CICLOS - AVIACION

Ruedas metálicas. Rudge-Whitworth. Rodamientos & Bolas B. K. F.

Bujías SPHINX. Magnetos Rosey y sus accesorios.

Alumbrados eléctricos. Llaves King-Dick. Herramientas en general.

Fujol, Comabella y C. Reina, 39 y 41

Teléfono, 4.855. MADRID. Telegramas, PUJOBELLA

Fomento Agrícola de Andalucía

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1.—CORDOBA

Suministro de Semillas exclusivo para sus socios

AL CONTADO Y A PLAZO

TRIGO HERALDO DEL RHIN.—Esta variedad ha sido araucada en «El Cultivador Moderno» de Barcelona y en el «A B C» de Madrid; firmemente que numerosos certificados acreditan que sus ensayos accusan una producción de 4.000 kgs. por hectárea. «Fomento Agrícola de Andalucía» puede ofrecer el tritímon, sus variadas culturas conocidas que han ensayado su cultivo con extraordinario éxito.

Entre los trigos resistentes a la raya y el encasado, «Heraldo del Rhin» es el que más sobresale. Es de gran resistencia a la mayoría de las enfermedades, muy seco y resistente, adaptándose aún a los terrenos arenosos y poco favorecidos por la naturaleza. El trigo «Heraldo del Rhin» se cultiva en Barcelona (gracias las ofertas de «El Cultivador Moderno» y «A B C») — 24 ptas. el kilo hasta 10 kilos, — 20 ptas. el kilo de 15 a 20 kilos, — 20 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos, — 175 pesetas el kilo desde 100.

TRIGO MULTIPLE.—De gran producción y muy adecuado para la renovación de siembras del cultivador parcelar. Simiente de 1' a 2' a 5 kilos. Simiente de 2' a 4' a 45.

TRIGO RACIMAL.—Grano grande, de mucho peso y buena producción: Simiente de 1' a 2' a 43 kilos. Simiente de 2' a 3' a 38.

TRIGO BRERERO-SICO.—Cultivo general en nuestra región con buen éxito: Simiente de 1' a 2' a 42 kilos. Simiente de 2' a 3' a 37.

HABAS CASTELLANAS.— 38 kilos. MAIZ.— 36 kilos.

CEBADA PARA PIENSO.— 115 fanegas. MAIZ DE SECO.— 36 ptas. 100 kilos.

AVENA RUBIA.— 33 ptas. 100 kilos.

FORRAJERAS: Alfalfa (descortizada).— Esparrasca pipirigüillo trepadora.— Zanahoria grande temprana.— Lechuga.— Nabo gigante.— Remolacha manumont.— Remolacha Gigante Varif. — Remolacha blanca grande.— Sorgo.— Zukkizado.

GARBANZOS DE COCHURA Y PARA SIEMBRA.—Grandes existencias y varias clases.

Los precios se entienden en almacén social y con suministro de un céntimo por kilo si no se facilita envase. Sólo el precio del trigo «Heraldo del Rhin» se entiende comprendido envase.

Todos los pedidos a la Dirección general, plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y fundiciones de plomo y zinc

HULLERAS

Fábricas de productos químicos y de primeras materias

PARA ABONOS

Superfósforos de sal.— Superfósforos azuados «Peñarroya» para CEREALES.— Abono térrico «Peñarroya» especial para HABAS.— Abono «Peñarroya» para VIÑAS y OLIVOS.— Abonos completos para cada clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.— Sulfato de hierro, hierro y de amonio.— Sales depotasa, azufres etc., etc.

Nitrato de soda de Chile

Para pedidos e informes dirigirse a José Cañete del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas

AGENCIA REGIONAL DE CORDOBA

2º Edificio Misericordia

Sociedad Anónima de Seguros

SOCIEDAD SOCIAL MADRID, ESPAÑA Y RIBERA, 6

Capital desembolsado: 1000000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos